

संपादकीय

संकट में इजराइली लोकतंत्र

खुद को बचाने की कोशिश में प्रधानमंत्री बेंजामिन नेतन्याहू ने इजराइली लोकतंत्र को स्थायी क्षति पहुंचा दी है। अब देखने की बात होगी कि इजराइली जनमत प्रधानमंत्री को इस मनमानी से रोकने में किस हद तक कामयाब होता है।

इजराइल के प्रधानमंत्री बेंजामिन नेतन्याहू ने खुद पर चल रहे मुकदमों के असर अपने को बचाने की कोशिश की। इजराइल के इतिहास में सबसे अधिक धुर दक्षिणपंथी सरकार का फिलहाल नेतृत्व रहे नेतन्याहू ने ऐसा कानून पारित कराया, जिससे न्यायपालिका को पंगु बनाने की कोशिश समझा गया है। इस कानून में ऐसा प्रावधान भी है, जिससे सुप्रीम कोर्ट के किसी फैसले को संसद साधारण बहुमत से प्रस्ताव पारित कर निष्प्रभावी बना सकता है। बहरहाल, इजराइली समाज ने इस कोशिश को स्वीकार नहीं किया है। जब से नेतन्याहू की यह मंशा सामने आई, विरोध जताने के लिए वहां की सड़कों पर हजारों लोग लगातार रोजगार के स्तर पर उतरे हैं। कहा जा रहा है कि इस मुद्दे पर इजराइली समाज में जैसा मत-विभाजन हुआ है, वैसा पहले कभी नहीं देखा गया। विधेयक गुरुवार को संसद में पास हुआ। रात भर की तीखी बहस के बाद विधेयक के समर्थन में 61 वोट पड़े और विरोध में 47 मत। विधेयक के जरिए इजराइल में बसिक लां कहे जाने वाले अलिखित सविधान में संशोधन कर दिया गया है।

चूँकि इजराइल में लिखित सविधान मौजूद नहीं है, इसलिए वहां लोकतांत्रिक परंपराओं और कानून के राज को सुनिश्चित कराने में सुप्रीम कोर्ट की बहुत बड़ी भूमिका रही है। लोगों में गुस्सा इस कारण ही भड़कता है कि इस कानून के जरिए सुप्रीम कोर्ट के अधिकार को संकुचित किया गया है। इसका अर्थ यह निकाला गया है कि एक वोट के बहुमत से भी सत्ता में आने वाली सरकार अब मनमाने ढंग से राज करने में सक्षम हो जाएगी। यह इस संशोधन का दूरगामी असर होगा। फौरी तौर पर विपक्ष ने इसे नेतन्याहू की मदद करने वाला निजी कानून करार दिया है। दिसंबर 2022 में धुर दक्षिणपंथी पार्टियों के समर्थन से तीसरी बार प्रधानमंत्री बने नेतन्याहू को डर था कि भ्रष्टाचार के मुकदमों के कारण उन्हें पद के लिए अक्षम करार दिया जा सकता है। मगर खुद को बचाने की कोशिश में उन्होंने इजराइली लोकतंत्र को स्थायी क्षति पहुंचा दी है। अब देखने की बात होगी कि इजराइली जनमत प्रधानमंत्री को इस मनमानी से रोकने में किस हद तक कामयाब होता है।

दुर्लभ रोगों के इलाज की दवाओं पर सीमा शुल्क से छूट

नई दिल्ली। केंद्र सरकार ने दुर्लभ रोगों की सूची में रखे गए सभी रोगों के उपचार के लिए व्यक्तियों द्वारा निजी उपयोग के लिए आयात की जाने वाली सभी औषधियों एवं खाद्य सामग्रियों को सीमाशुल्क से पूरी छूट दे दी है। सरकार ने भिन्न-भिन्न प्रकार के कैंसर के उपचार में इस्तेमाल होने वाले पेमब्रोलीजुमाब (केट्टूडा) को भी बुनियादी सीमा शुल्क से मुक्त कर दिया है।



विद्युत मंत्रालय की ओर से गुरुवार को जारी आधिकारिक विज्ञापन में कहा गया है कि केंद्र सरकार ने सामान्य छूट अधिसूचना के जरिये 'राष्ट्रीय दुर्लभ रोग नीति 2021' के तहत सूचीबद्ध सभी दुर्लभ रोगों के उपचार के सम्बंध में निजी उपयोग के लिये विशेष चिकित्सा उद्देश्य को ध्यान में रखते हुये सभी आयातित

दवाओं/वेकसीनों की कुछ श्रेणियों पर रियायती दर से पांच प्रतिशत या शून्य सीमा शुल्क लगाया जाता है। स्प्राइल मस्कूलर एट्रोफी या डूशन मस्कूलर डिस्ट्रोफी के उपचार के लिये निर्धारित दवाओं के लिये छूट प्रदान की जाती है, लेकिन सरकार को ऐसे कई प्रतिवेदन मिल रहे थे, जिनमें अन्य दुर्लभ रोगों के उपचार में इस्तेमाल होने वाली दवाओं और औषधियों

के लिये सीमा शुल्क में राहत का अनुरोध किया गया था। इन रोगों के उपचार के लिये दवायें या विशेष खाद्य सामग्रियां बहुत महंगी हैं तथा उन्हें आयात करने की जरूरत होती है। एक आकलन के अनुसार 10 किलोग्राम वजन वाले एक बच्चे के मामले में कुछ दुर्लभ रोगों के उपचार का वार्षिक खर्च 10 लाख रुपये से लेकर एक करोड़ रुपये से अधिक तक हो सकता है। यह उपचार जीवन भर चलता है तथा आयु एवं वजन बढ़ने के साथ-साथ दवा तथा उसका खर्च भी बढ़ता जाता है। इस छूट से खर्च में काफी कमी आ जायेगी तथा मरीजों को राहत मिलेगी। भिन्न-भिन्न प्रकार के कैंसर के उपचार में इस्तेमाल होने वाले पेमब्रोलीजुमाब (केट्टूडा) को भी बुनियादी सीमा शुल्क से मुक्त कर दिया गया है।

एक्सप्रेसवे से लेकर एनएच पर सफर हुआ महंगा, आज से चुकाना पड़ेगा अधिक टोल टेक्स



नई दिल्ली। एक्सप्रेसवे और नेशनल हाईवे पर आज आधी रात के बाद यानी एक अप्रैल से सफर करना महंगा हो जाएगा। नेशनल हाईवे अथॉरिटी ऑफ इंडिया ने 1 अप्रैल से टोल टेक्स बढ़ा दिया है। अलग-अलग श्रेणी के वाहनों को पहले के मुकाबले पांच से 15 फीसद तक अधिक शुल्क देना पड़ेगा। वहीं, कम दूरी के लिए 10 फीसद तक अतिरिक्त शुल्क देना होगा। दिल्ली-जयपुर, दिल्ली-हिसार, दिल्ली-आगरा,

दिल्ली-बुलंदशहर और दिल्ली-चंडीगढ़ हाईवे पर भी टोल टेक्स बढ़ा है। दिल्ली-मुंबई, दिल्ली-मेरठ और ईस्टर्न पेरिफेरल एक्सप्रेसवे पर टोल दर बढ़ाने से संबंधित अधिसूचना जारी कर दी गई है। दिल्ली से हापुड़ जाने वाले चार पहिया वाहनों टोल टेक्स में 6.45 फीसद की बढ़ोतरी की गई है। ईस्टर्न पेरिफेरल एक्सप्रेसवे पर टोल टेक्स में पांच से सात फीसद की बढ़ोतरी की गई है। मुंबई एक्सप्रेसवे पर भी पांच फीसद का इजाफा हुआ है।

रियलमी ने अपना नया सेगमेंट सी55 बाजार में उतारा

लखनऊ। देश के जानेमाने मेगाफिक्सल का कैमरा है। रियलमी सी55 रियलमी का पहला फोन है, जिसमें चार्ज नोटिफिकेशन, डेटा यूसेज नोटिफिकेशन और स्टेप नोटिफिकेशन का मिनी कैमलू है। रियलमी सी55 दो खबसूरत रंगों सनशॉवर और रेनी नाईट में तीन स्टोरेज वैरिएंट्स, 4जीबी प्लस 64जीबी में 10,999 रुपये में, 6जीबी प्लस 64जीबी में 11,999 रुपये में और 8जीबी प्लस 128जीबी में 13,999 रुपये में मिलेगा। रियलमी.कॉम और फ्लिपकार्ट पर प्रिऑर्डर 21 मार्च से 27 मार्च, 2023 तक चलेंगे और फ्लिपकार्ट पर 1000 रुपये का एक्सचेंज ऑफ मिलेगा जबकि रियलमी.कॉम पर एक हजार रुपये तक के बैंक ऑफर मिलेंगे।

आईनॉक्ससीवीए गुजरात में लगा रही है 200 करोड़ रुपए का नया कारखाना

नई दिल्ली। गैसों के अति शीतल (क्रायोजेनिक) अवस्था में भंडारण, वितरण और पुनर्गैसीकरण के टैंक और उपकरण बनाने वाली भारतीय कंपनी आईनॉक्ससीवीए ने बड़ोदरा (गुजरात) में सावली में अपने नये कारखाने का निर्माण-कार्य शुरू किया है। यह इस क्षेत्र में विश्व की अग्रणी कंपनियों में स्थान रखती है। कंपनी ने जारी एक विज्ञापन में कहा कि सावली में 200 करोड़ रुपये के निवेश से बनाए जा रहे नए कारखाने के भूमिपूजन समारोह की अध्यक्षता कंपनी के निदेशक



सिद्धार्थ जैन ने की। कंपनी ने कहा है कि यह कारखाना 30 एकड़ क्षेत्र में लगाया जा रहा है और यह देश में क्रायोजेनिक उपकरण विनिर्माण का सबसे बड़ा कारखाना होगा। इस कारखाने में सालाना 20 हजार टन स्टेनलेस स्टील का फैब्रिकेशन करने की सुविधा होगी और वहां से हर साल 2500 क्रायोजेनिक उपकरण विनिर्माण किए जा सकेंगे। इस कारखाने के लिए गुजरात सरकार और कंपनी के बीच

गत 20 फरवरी को मुख्यमंत्री भूपेंद्र पटेल की उपस्थिति में समहमति ज्ञापन (एमओयू) पर हस्ताक्षर किए गए थे जो कारखाने से देश में लिचिड नाइट्रोजन, लिचिड आर्गन, लिचिड कार्बन डाइऑक्साइड और लिचिड मेडिकल ऑक्सीजन जैसी क्रायोजेनिक गैसों के भंडारण और परिवहन समाधानों के विनिर्माण की क्षमता बढ़ाएंगे। इससे देश के चिकित्सा बुनियादी ढांचे को मजबूत करने में भी मदद मिलेगी। श्री जैन ने कहा कि इस आधुनिक क्रायोजेनिक उपकरण कारखाने से गुजरात में रोजगार के अवसरों का भी विस्तार होगा।

मैट्रिड मास्टर्स के क्वार्टर फाइनल में पहुंचे सिंधू व श्रीकांत

मैट्रिड। भारतीय खिलाड़ी पीवी सिंधू और किदांबी श्रीकांत गुरुवार को यहां अपने-अपने मुकाबलों को सीधे गेम में जीत कर मैट्रिड स्पेन मास्टर्स बैडमिंटन टूर्नामेंट के एकल क्वार्टर फाइनल में पहुंच गये। दो बार की ओलंपिक पदक विजेता सिंधू इस साल पहली बार किसी टूर्नामेंट के अंतिम आठ में पहुंची। उन्होंने महिला एकल के आधे घंटे से अधिक समय तक चले मुकाबले में इंडोनेशिया की पुत्री कुसुमा वारदानी को 21-16 21-14 से मात दी। विश्व रैंकिंग में 21वें स्थान पर काबिज

श्रीकांत ने दूसरे दौर के मैच में 49वें रैंकिंग के खिलाड़ी हभवतन बी साई प्रणीत को 21-15, 21-12 से हराया। दूसरी वरीयता प्राप्त 27 साल की सिंधू चोट से वापसी के बाद लय हासिल करने के लिए जुझ रही है। वह 2023 में पहली बार दूसरे दौर की बाधा को पार करने में सफल रही। लगातार खराब प्रदर्शन के कारण नवंबर 2016 के बाद पहली बार रैंकिंग में शीर्ष 10 खिलाड़ियों की सूची से बाहर होने वाली सिंधू के सामने अंतिम आठ में डेनमार्क की मिया बिल्लिफेल्ड की चुनौती होगी।



पुरुष एकल में श्रीकांत के सामने क्वार्टर फाइनल में पूर्व विश्व नंबर एक खिलाड़ी जापान के केंटा निशिमोटो की कड़ी चुनौती होगी।

निशिमोटो को दूसरे दौर के मैच में फ्रांस के अनॉद मकेंले ने वाकओवर दे दिया। समीर वर्मा, किरण जॉर्ज और प्रियांशु राजावत दूसरे दौर में हारकर पुरुष एकल स्पर्धा से बाहर हो गए। समीर जापान के दूसरी वरीयता प्राप्त कांता सुनेयामा से 15-21 14-21 से हार गये। जॉर्ज को डेनमार्क के मैन्स जोहानसेन ने 31 मिनट में 17-21 12-21 से हराया जबकि राजावत को फ्रांस के टोमा जूनियर पोपोव ने 14-21 15-21 से हराया।

विद्युत बसों में अग्नि सुरक्षा क्षमता विकसित करने का कार्यक्रम शुरू

नई दिल्ली। देश में सार्वजनिक परिवहन प्रणालियों में विद्युत बसों (ई-बस) का इस्तेमाल बढ़ने की संभावना को देखते हुए भारी उद्योग मंत्रालय ने कुछ चुनिंदा संगठनों के साथ मिल कर ई-बस अग्नि सुरक्षा क्षमता निर्माण का प्रशिक्षण कार्यक्रम शुरू कराया है। एक विज्ञापन के अनुसार इस कार्यक्रम में जर्मनी के संगठन जीआईजेड और भारतीय कंपनी कंवर्जेंस इलेक्ट्रिक सर्विसेज लिमिटेड की मदद ली जा रही है। विज्ञापन में कहा गया है कि हाल ही में दिल्ली में आयोजित प्रशिक्षण कार्यक्रम मास्टरिंग इलेक्ट्रिक बस फायर सेफ्टी की शुरुआत ऑटोमोटिव स्किल्स डेवलपमेंट काउंसिल (एएसडीसी) के संयोजन से की गयी। अलग-अलग लक्षित ग्रुप के लिए तीन चरणों में आयोजित इस प्रशिक्षण कार्यक्रम में उच्च वोल्टेज और अग्नि सुरक्षा, आपातकालीन तैयारी, रखरखाव, चार्जिंग सुविधाओं



पर सुरक्षा और संचालन में सुरक्षा, विद्युतीकरण शामिल किया गया है। बयान में उद्योग मंत्रालय के संचालक सचिव डॉ. हनीफ कुरैशी के हवाले से कहा गया है कि अप्रैल 2019 में फेम इंडिया योजना के दूसरे चरण की शुरुआत करते हुए मंत्रालय ने अगले पांच वर्षों के लिए आवंटित 10,000 करोड़ रुपये में से 3,500 करोड़ रुपये बसों के लिए आवंटित किए थे। योजना के माध्यम से 7,090 बसों को खरीदने के लिए सहयोग करना था और अब तक 2,10 बसों की खरीदारी हो चुकी है। उन्होंने कहा कि इलेक्ट्रिक बसों की लागत और सुरक्षा समेत कई चुनौतियां हैं, इस दिशा में भी मंत्रालय काम कर रहा है।

आज का राशिफल

मेघ : आज आपका दिन मंगलमय होगा। पिछले कुछ समय से जिन कार्यों के प्रति आप मेहनत कर रहे थे, आज उनके शुभ परिणाम उम्मीद से ज्यादा प्राप्त होंगे। नजदीकी रिश्तेदारों के घर जाने का आमंत्रण मिलेगा। वृष : आज आप मन की सुनंसे और लाभान्वित भी होंगे। व्यवसाय संबंधी कोई भी डील फाइनल करते समय समझदारी और सूझबूझ से काम लेते हुए लाभ प्राप्त करेंगे। कुछ नए आई व अनुबंध भी मिलने की संभावना है। मिथुन : आज आपका दिन अनुकूल होगा। आपके रूके हुए राजकीय काम किसी प्रभावशाली व्यक्ति की मदद से सलज्ज सकते हैं, इसलिए प्रयासरत रहो। बच्चों की समस्याओं को सुचारु रूप से सुलझाने में भी आपका विशेष योगदान रहेगा। कर्क : आज आपका दिन मनोनुकूल होगा। फिर भी व्यवसाय संबंधी कार्यों में नकारात्मक प्रवृत्ति के लोगों से दूरी बनाकर रखो। तथा अनैतिक कार्यों में भी किसी भी प्रकार की रुचि ना लो। सिंह : आज भाग्य और मेहनत दोनों ही अनुकूल रहेंगे। के वरिष्ठ व्यक्तियों का मान सम्मान संबंधित ध्यान रखना तथा उनके साथ समय व्यतीत करना उन्हें खुश रखे। स्वस्थ तथा आपको आत्मिक खुश रखेगा। कन्या : आज रोजगार के लिए शुभ योग है। आध्यात्म में रुचि बनेगी। परिवार का सहयोग मिलेगा। कोई शुभ समाचार मिल सकता है। मनोरंजन के लिए समय मिलेगा। नौकरी पेशा व्यक्तियों के लिए स्थान परिवर्तन के ऑर्डर आ सकते हैं। तुला : आज आपका दिन अनुकूल की दिनचर्या से हटकर कुछ समय आत्म अवलोकन करने में भी व्यतीत करें। इससे आपको अपने काफी उलझी हुई व्यक्तित्व चीजों को व्यवस्थित करने में आसानी होगी। वृश्चिक : आज आपका दिन सन्तुष्टि करने वाला होगा। ऊर्जा का विकास होगा। किसी भी काम को दूसरे के साथ मिलकर करने की अपेक्षा अपनी कार्य क्षमता पर ही विश्वास रखो। बाहरी गतिविधियों पर ध्यान देने की अपेक्षा अपने कार्यस्थल पर ही समय व्यतीत करें। धनु : आज किसी भी कार्य को शुरू करने के लिए दिन शुभ रहेगा। आपके सितारे तथा भाग्य आपके लिए शुभ अवसर का निर्माण कर रहे हैं। इन अवसरों का भरपूर स्वागत करो तथा अपनी कार्य क्षमता और योग्यता पर विश्वास रखो। मकर : आज व्यापार में कुछ महत्वपूर्ण योजनाओं को कार्य रूप देने में किसी प्रकार की असमंजस की स्थिति रहेगी। बेहतर होगा कि किसी अनुभवी व्यक्ति की सलाह अवश्य लें। कुंभ : आज आपका दिन शुभ रहेगा। कार्य क्षेत्र में वृत्तमान में जैसा चल रहा है, उसी पर ही ध्यान केंद्रित रखो। दर-दराज की पार्टियों के साथ संपर्कों को और अधिक मजबूत करेंगे। इससे आपके बेहतर दिन आईर प्राप्त होंगे। मीन : आज आपका दिन अनुकूल परिणाम वाला होगा। इस समय वृत्तमान कार्यों पर ध्यान केंद्रित रखना उचित है। भविष्य की योजना संबंधी किसी कार्य को करने का शुभ अवसर है।

खरटि की समस्या को दूर करने के लिए करें योगासन, जानें अभ्यास का तरीका

किसी भी व्यक्ति को सोते वक्त खरटि तब आते हैं जब उसकी नाक और गले के माध्यम से हवा का मार्ग सिक्कड़ जाता है। इससे ब्रीथिंग साइकिल बाधित हो जाती है। हालांकि, इससे खरटि वाले व्यक्ति के अलग-बगल सोने वालों की भी नींद खराब हो जाती है। इसे नियंत्रित करने के लिए कई उपकरण हैं, लेकिन अपनी जीवनशैली में कुछ योगासन को शामिल करने से इससे जल्द राहत मिल सकता है। आइए आज इसी से जुड़े 5 योगासन जानते हैं।



कोहनियों से मोडकर अपने कानों के पास लाएं और अंगूठों से अपने दोनों कानों को बंद करें। इसके बाद अन्य उंगलियों को आंखों के ऊपर रखकर उन्हें बंद कर लें। अब नाक से सांस लेते हुए हम्म का उच्चारण करें। कुछ मिनट बाद धीरे-धीरे आंखों को खोलें और प्राणायाम को छोड़कर सामान्य हो जाएं।

कपालभाति प्राणायाम

सबसे पहले योगा मैट पर पद्मासन की स्थिति में बैठ जाएं और अपने दोनों हाथों को घुटनों पर ज्ञान मुद्रा में रख लें। अब अपनी दोनों आंखों को बंद करें और अपने पूरे शरीर को ढीला छोड़कर नाक से गहरी सांस लें। इसके बाद पेट की मांसपेशियों को सिकोड़ते हुए सांस छोड़ें और सांस छोड़ते समय ज्यादा दबाव न डालें। इस योग से आपको बेहतर और गहरी नींद आने में मदद मिलेगी।

सिंहासन (लायन पोज)

सिंहासन के लिए सबसे पहले वज्रासन की मुद्रा में बैठें और फिर घुटनों को खोलते हुए शेष की मुद्रा में बैठ जाएं। अब अपने दोनों हाथों को घुटनों के ऊपर रखें। इसके बाद चेहरे की मांसपेशियों पर दबाव डालते हुए जीभ को नीचे की ओर से बाहर निकालें और मुंह खोलकर शेष की तरह दहाड़ लगाएं। यह योग आसन आपके गले की मांसपेशियों को आराम देता है और छाती में तनाव को दूर करता है।

भुजंगासन

भुजंगासन के लिए योगा मैट पर दोनों हाथों को कंधों के बगल में रखकर पेट के बल लेट जाएं। अब हाथों से दबाव देते हुए शरीर के ऊपरी हिस्से को उठाएं और दोनों पैरों को सीधा रखते हुए स्ट्रेच करें। इसके बाद 30 सेकंड इसी मुद्रा में बने रहें और फिर धीरे-धीरे सामान्य हो जाएं। यह मुद्रा छाती को फैलाने में मदद करती है, जिससे सांस लेने में आसानी होती है।

धनुरासन

धनुरासन के लिए सबसे पहले योगा मैट पर पेट के बल लेट जाएं। अब अपने दोनों घुटनों को अपनी पीठ की तरफ मोड़ें और हाथों से टखनों को पकड़ने की कोशिश करें। इसके बाद सांस लेते हुए अपने पूरे शरीर को इस प्रकार ऊपर उठाने की कोशिश करें कि शरीर का आकार धनुष के समान लगे। यह मुद्रा गहरी सांस लेने और छोड़ने के साथ आपकी सांस को नियंत्रित करने में मदद करती है।

भ्रामरी प्राणायाम

सबसे पहले योगा मैट पर पद्मासन की स्थिति में बैठ जाएं। अब अपने दोनों हाथों को

अजय देवगन की फिल्म मैदान का टीजर जारी, 23 जून सिनेमाघरों में होगी रिलीज

बॉलीवुड सुपरस्टार अजय देवगन की मचअवेटेड स्पोर्ट्स ड्रामा फिल्म मैदान का टीजर आखिरकार रिलीज हो गया। ये फिल्म काफी पहले से ही चर्चा में है। फिल्म की रिलीज डेट में भी काफी बार बदलाव आया। लंबे इंतजार के बाद आखिरकार ये फिल्म अब थियेटर का रुख करने के लिए हुंकार भर रही है। बॉनी कपूर के प्रोडक्शन बैनर तले बनी इस फिल्म में अजय देवगन एक फुटबॉल कोच की भूमिका में हैं। फिल्म की कहानी आजादी के बाद देश में स्पोर्ट्स की हालत और फुटबॉल

गेम की कहानी पर आधारित है। इस फिल्म में अजय देवगन लीड रोल में हैं। साथ ही उनके साथ साउथ फिल्म एक्ट्रेस प्रियामणि राज भी अहम किरदार में दिखेंगी। फिल्म में गजराज राव भी अहम किरदार निभाते हुए दिखने वाले हैं। बता दें कि इस फिल्म को मेकर्स 23 जून 2023 के दिन रिलीज करने वाले हैं। फिल्म मैदान की कहानी इंडियन फुटबॉल के स्वर्णिम दौर की कहानी बयान करती है। ये एक बायोग्राफिकल स्पोर्ट्स ड्रामा फिल्म है।



शब्द सामर्थ्य- 20

बाएँ से दायें

- संबंध, लगाव, नाता, काम
- स्वस्थ और मृतकों को जीवित कर देने वाला
- एक सुंदर आग की ज्वाला, दहक
- फूलदार वृक्ष
- पत्नी, बीवी
- मसांसेदार सुरगंधित सुरती।
- ऊपर से नीचे
- गोतवाला बलराज साहनी, राजकुमार, राजकुमार, वहीदा किवाड़ को अंदर से बंद करने
- लगा छड़, चटखनी
- मांस के अत्यंत छोटे टुकड़े
- माथा, दबाव।
- वचन, जीभ
- रोगियों को नलीदार पात्र जिसमें तंबाकू रखकर पीते हैं
- रेखा
- खून से लथपथ
- छिपकर बुरी नजर से ताकने की क्रिया, रह रहकर ताकने की क्रिया
- व्यापार, धंधा
- भुंगार करना, साजन
- श्रवणशैली
- सोमा, हद
- चमड़ा, चाम
- बोझ, मस्तक
- कटोरी के आकार का नलीदार पात्र जिसमें तंबाकू रखकर पीते हैं
- रेखा
- खून से लथपथ
- छिपकर बुरी नजर से ताकने की क्रिया, रह रहकर ताकने की क्रिया
- व्यापार, धंधा
- भुंगार करना, साजन
- श्रवणशैली
- सोमा, हद
- चमड़ा, चाम
- बोझ, दबाव।

शब्द सामर्थ्य क्रमांक 019 का हल

मै	दा	न	स	र	ग	म
त्री	सी	क्ष	धा	धु	रां	
सा	ह	स				
स्वा	ग	त	स	म	झों	ता
व			र			म
लं	वि	ला	स		दा	म
बी	न	ज	सा	मा	न	ता
	ज	वा	हि	या	त	
त	र	की	व	ना	खा	ली

सू-दोक्- 20

1	4	7			
6	9	2			1
7		6	8		2
1					8
8		5	2		3
3	2		4		1
3		2			
	8		1	6	
9		4			2

नियम

सू-दोक् क्र 019 का हल

1	3	9	6	8	2	5	4	7	1
9	8	2	5	1	7	4	6	3	9
7	1	4	6	9	3	2	5		
1	8	9	3	6	7	8	5	4	
2	6	7	5	4	8	1	9	3	
5	4	3	9	1	2	7	8	6	
6	7	2	4	3	9	5	1	8	
9	5	1	7	8	6	3	4	2	
4	3	8	2	5	1	9	6	7	

1. कुल 81 वर्ण हैं, जिसमें 9वर्णों का एक खंड बनता है।
2. हर खाली वर्ण में 1 से 9 के बीच का कोई एक अंक भर सकते हैं।
3. बाएँ से दायें और ऊपर से नीचे के प्रत्येक कालम, कतार और खंड में 1 से 9 अंक में से किसी भी अंक का इस्तेमाल एक बार ही कर सकते हैं।